

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE POSTALE UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI ȘASE LUNI . . . 15 „ „ 25 „ TREI LUNI . . . 8 „ „ 13 „

Un numer în streinatate 20 bani MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuresti si judele SE PRIMESC numai la Administratie DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE SI la toate ofiurile de publicitate ANUNCIURILE LA PAG. IV . . . . . 0,30 b. linia „ „ „ III . . . . . 2, — lei „ „ „ II . . . . . 3, — „ INSERTIILE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL. La Paris, ZIARUL SE GASESTE DE VINZARE CU NUMERUL LA kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

IONESCU SI NICULESCU

- Știi basmul cu cocoșul roșu? — Nu-l știu. — Nu se zice „nu-l știu”. — Da' cum se zice? — Nu se zice „da' cum se zice”. — Da' cum? — Nu se zice „da' cum”!

... Și tot așa, o noapte întreagă, baba ar putea să 'ndruga într'una, fără să-i pese de plictiseala bășilor ascultători.

E un alt basm cu cocoșul roșu, pe care îl citim de la o vreme în gazete.

Ești cititor de ispravă, adică te interesezi de criza economică, de războiul Chinei cu Japonia și de alte chestii, mai mult sau mai puțin palpantă. Cînd colo, în loc de asta ce să vezi?

Mai întîiu vine protestul studenților Ionescu, Vasilescu și Popescu, cari declară categoric că între ei și guvern e o prăpastie. Apoi urmează, contra-protestul studenților Niculescu, Simionescu și Alexandrescu, cari declară tot categoric că guvernul e foarte gențil.

Toate astea pe pagina I. Pe pagina a doua însă, Vasilescu rectifică, spunînd că a fost iscălit fără voia lui pe „mojiunea Ionescu” și că el aderă la „contra mojiunea Niculescu”. La rîndul lui, Simionescu protestează și el în privra modului cum iscălitura i-a fost smulșă și pusă pe „manifestul Niculescu”, declarînd că aprobă în parte „manifestul Ionescu”.

Atunci... Ionescu și Popescu afirmă că posedă în original semnatu lui Vasilescu; iar Niculescu și Alexandrescu anunță că în adevăr ei au iscălit pe Simionescu în josul mojiunei Niculescu, dar după insistențele lui... Protopopescu.

În urma acestor incidente îneplicabile și mai ales indescurcabile, se crede că Ionescu, Popescu, Niculescu și Alexandrescu vor redijă în unanimitate un alt manifest, în care vor infiera pe Vasilescu și pe Simionescu, ceea-ce va face pe Simionescu și pe Vasilescu să lanseze și ei un contra manifest, în care vor arăta „rolul infam jucat de Alexandrescu, Niculescu, Popescu și Ionescu în această odioasă afacere”.

Iar pînă una alta spiritele sînt foarte agitate și nimeni nu mă pricepe de partea cui e adevărul și dreptatea. Un singur lucru se știe: numărul manifestelor a 'ntrecut cu mult numărul manifestanților. Cit pentru public care stă de o parte, plictisit și incurcat, el nu mă pricepe acum nimic din toată combinația și a uitat chiar sorgintea acestor lupte prin apeluri; adeseori acest public ajunge pin' acolo, în cit confundă mojiunea Ionescu cu mojiunea Niculescu. Și de aici ies alte incurcături: cititorul Chiariacescu susține că Ionescu și Simionescu merg împreună, pe cînd cititorul Paraschivescu e convins că, din potrivă, aliații se numesc Vasilescu și Alexandrescu.

- Cine are dreptate? mă veji întreba pe mine. — Și eu răspund: — Nu mă știu; în mintea mea

e o confuzie întreagă în privința asta. Sper însă că, odată cu deschiderea cursurilor la Universitate lucrurile vor lua cu totul altă față, atunci Ionescu va pactiza cu Niculescu, — în privra lui... Maioreșcu și Boerescu. Căci unde's doi puterea crește și nota sporește.

Iar pînă la deschiderea acelor infame cursuri, —

- Știi basmul cu cocoșul roșu? — Ionescu și Vasilescu. — Nu se zice „Ionescu și Vasilescu”...

Anton Bacalbașa

SATIRA ZILEI

Poeți, cîntați!

Pătrășcule, atine-te! Dacă nici acum nu te'i procopsi, apoi neprocopsit rămîi! Cu mila Domnului și mai ales cu mila sfințului Duh, Prințul Ferdinand e ca tatăl unei perechi de copii: un băiat și o fată. La nuntă, făcuși poezie misterioasă, — dar țara asta sceptică și 'ngrată și-a bătut atuncea joc și a trecut la ordinea zilei.

La nașterea prințului Carol, iarși nici o ispravă. Acuma e momentul oportun. Pentru nașterea unei fetițe, poeziile trebuie să curgă cu duimul, cînd fetița e fetiță de neam regesc.

Par' că-i văd pe toți Prodăneștii din zilele noastre repezindu-se „pe arena publicității” și tipind în versuri:

O fetiță de Reșină S'a născut astăzi pe tron... Tara 'ntreagă îi închină Al iubirii biberon!

Au să iasă sonetele, dedicațiile și acrostihurile din pămînt — din iarbă verde.

Iar la urmă, ca încheiere, poetul care va izbui să înj ghebe nerozia- cea mai mare nu va muri nici în exil ca Ovidiu, nici în spital ca Bolintineanu, — ci într'o subprefectură oarecare.

Poeți ai țării mele, soarta vă suride, — nu măi umblați cu mofturi.

Rigolo.

LA PEKING!

Japonezii în China. — Marșul spre capitală. — Orașul Peking. — Atitudinea puterilor europene. — Răscoala din Mongolia.

Se pare că numai cite-va zile ne mai despart de lovitura decisivă în războiul chino-japonez. Japonezii cari deja de mai multe zile trecuseră pe teritoriul chinez, se apropie cu pași-repezi de Peking, de unde panica a isgonit deja pe comercianții de frunte chinezi precum și pe cei mai mulți din locuitorii mai bogăți ai capitalei chinezești.

Din Shanghai Agenția Reuter a primit ieri știrea că o luptă de avan-gardă s'ar fi dat deja între chinezi și japonezi, și că aceștia s'ar fi fost respinși. Această știre însă, chiar dacă s'ar adevări (căci să nu se uite că e din isvor chinez), e nelămuritoare față de cele-lalte vesti cari spun să japonezii continuă a debarca pe teritoriul chinez și că intenția lor vădită e de a-și concentra toate forțele pentru atacarea orașului Peking.

Orașul Peking

Capitala imperiului chinezesc este unul din cele mai originale orașe orientale. E plin de palate și biserici, iar casele, impresurate pretindînd de grădini, sînt vopsite în culori băltoare la ochi: galbene, albastre și verzi.

Întreg orașul are înfățișarea unei table de șah; strădele, drepte ca luminarea se întretaie la distanțe regulate, iar corpurile de case formează pătrate tot atît de regulate.

Strădele principale ale orașului sînt pline de viață; în schimb strădele laterale sînt ca și moarte și mai adesea oribil de murdare.

Ciți locuitori are, nu se știe pozitiv; un recensămînt regulat nu s'a făcut nici o dată; în tot cazul însă, numărul locuitorilor trece peste un milion.

De jur împrejur orașul e impresurat de ses; abia la o depărtare de vreo două kilometre se ridică niște dealuri de o formă bizară și pitorească.

În schimb însă, orașul e închis din toate părțile de niște ziduri de 14 metri înălțime și 20—26 metri grosime; cînd cu expediția anglo-franceză de la 1860, amîndouă armatele dușmane, cu toate

tunurile lor, n'au fost în stare să spargă acest zid urias.

E adevărat însă că japonezii vor ataca acum Pekingul cu puteri cu mult mai mari.

Atitudinea puterilor

După ultimele știri, puterile europene par hotărâte a nu se împotrivi nici într'un chip înaintării Japonezilor asupra orașului Peking.

Ele sînt îngrijate, ce e drept, de soarta eventuală a supusilor lor din China și poate și mai mult de temerea ca nu cum-va una din ele să ia pe dina-intea celor-lalte și să caute a pescui singură în apă tulbură, — dar poate tocmai această rivalitate le va reține încă multă vreme de la orice acțiune și nu se vor amesteca, probabil, de cit atunci cînd va veni vorba la încheierea păcii și la împărțirea prăzii.

Răscoala în Mongolia

Ceea-ce ar putea tobși să provoace și mai curînd o intervenție din partea Rusiei, este răscoala care a izbucnit în Mongolia îndotriva stăpînirii de la Peking.

După cum spun știrile din isvor rusesc, această răscoala a ajuns deja pînă acolo că s'au alungat toți funcționarii Chinezi și o adevărată anarhie s'a deslășuit în provincie.

Și se știe că Mongolia e vecină cu Siberia.

Dar în caz cînd Rusia ar interveni aci, e ca și sigur că nici Englezii nu vor rămîne cu minile în str... Nu permite politica de compensații!

Vest.

FETIȚA DE ERİ

Nu era de ajuns criza financiară care bîntuie țara, nu erau de ajuns cheltuelile pe care le suportăm pentru întreținerea glorioasei Dinastii a Hohenzollernilor, — iată-ne acum cu încă o prinfeșă.

Cît ne va costa copilița asta de la biberon și pînă la mărițiș; vor-spune-o bugetele viitoare.

Biata ființă nevinovată, care acuma de abia mîună, s'a născut într'o vreme cînd popoarele privesc cu mult scepticism la banii pe cari îi aruncă întru îngrășămîntea artificială a Dinastiilor. Și, deci, dacă la nașterea-i poliția a dat poruncă să se scoată steaguri pe la ferestre, și dacă pentru numai atita osteneală lumea nu se plînge, — mai tirziu tot lumea astă o să murmure grozav, cînd i se va pune o nouă dajdie pentru acoperirea cheltuelilor de rochi.

Din parte-ne, privind cu bucurie nașterea fetiței, credem că sîntem ecoul țării întregi zicînd: — Bine că nu-i băiat!

TAXELE PEALCOOL

Consiliul comunal al Capitalei a luat în ultima sa ședință un vot foarte important, privitor la transformarea taxelor pe alcool.

Acest vot constituie un deziderat, un proiect pe care consiliul comunal îl pune în vederea guvernului și Camerilor, pentru ca ele să-l aibă în vedere în viitoarea sesiune.

Consiliul comunal a fost cu drept alarmat de faptul, că sistemul actual de percepere al taxelor asupra alcoolului, favorizează fraudă și pe de altă parte nu dă tot venitul, care l'ar putea da.

De aceea consiliul propune ca aceste taxe în loc să se perceapă de comună la intrarea în comună, să se perceapă de stat la locul de producție: la fabrică, la povarnă, la vîlniță, etc.

Pe de altă parte, în loc să se perceapă ca acum taxe variînd între 30—60 lei pe hectolitru, statul să perceapă o taxă unică și uniformă de 60 lei pe hectolitru.

Produsul unei asemenea taxe, luînd ca normă producția de 229,846 hectolitri a anului 1891, ar fi deci de 13,790,760 lei; ba chiar ar putea fi mult mai mare, atîngînd aproape 17 milioane, cîci de la 1891 pînă azi producția alcoolului a crescut foarte mult.

Sîntem deci foarte departe cu aceste cifre, de actualul venit al accizelor comunale, care se urcă abia la 4 milioane, pentru țara întreagă.

De unde provine acest spor? Dintîi din faptul că se uniformizează taxa de percepere, ridicîndu-se la 60 lei hectolitru; în al doilea loc că se evită nu-

meroasele fraude prin contrabandă, în-treaga producție fiind taxată atunel. Pentru umplerea golului ce ar lăsa în bugetul comunal această trecere, proiectul propune ca Statul să cedeze comunelor în schimb, impozitul fonciar, al cărui venit anual mediu este de 12 milioane.

Pe de altă parte în schimbul plusului de 8 milioane ce capătă comunele, prin această combinație, adică diferența de la actualele 4 milioane, la cele 12 din impozitul fonciar, ce i s'ar atribui, consiliile comunale ar face o sumă de de-grevări. Ast-fel ar face scăderi de taxe asupra vinului și berei, cari sînt bău-turi igienice, sau asupra altor obiecte de consumație, astăzi prea greu impuse.

Aceasta este în rezumat propunerea votată de consiliul comunal, în scop de a se supune Camerilor legiuitoare. Acum după ce am expus-o, într'un număr viitor, vom analiza-o mai de aproape.

CULISELE POLITICE

Declarațiile D-lui Sturdza. — Retragerea D-lui Marghiloman. — Un nou grup junimist. — Presa liberală.

Declarațiile D-lui Sturdza

Toate cercurile politice ale partidelor, istorice sunt preocupate numai de declarațiile făcute de D. Sturdza în cestiunea națională și în cestiunea viitoarelor politici externe a partidului liberal.

Conservatorii sînt foarte îngrijiiți de declarațiile făcute în cestiunea politică externe, date fiind mai ales relațiile intime dintre D-nii Sturdza și Fântonr ministru plenipotențiar al Rusiei.

Retragerea D-lui Al. Marghiloman

La serbarea nunței de argint a perechei regale, D. Al Marghiloman ține să funcționeze ca ministru al justiției și să dresze el însuși toate actele necesare. E o pură vanitate la mijloc: D. Marghiloman vrea să intre în relații mai de aproape cu prinții streini cari vor asista la această serbare, ca apoi printr'insii să poată fi introdus în saloanele cele mari din străinătate.

Imediat după serbare, D. Marghiloman se va retrage din ministri și va pleca în străinătate stabilindu-se în Paris.

Se face chiar și o combinație, anume se crede că D. Ion Lahovari, ministru plenipotențiar al țării la Paris, să fie transferat la Londra și în locul lui să fie numit D. Marghiloman. Această combinație este, însă, numai a zvon; sigură e numai retragerea D-lui Marghiloman în primele zile ale lunii Noembre.

Un nou grup junimist

Așa-mic cum e, grupul junimist este amenințat de o disidență serioasă. Afară de D-nii deputații Bobeica, A. C. Cuza și Vasescu, cari au ieșit deja din grupul junimist, e vorba acum ca toți tinerii magistrați cari trec drept junimiști, să părăsească magistratura și să formeze un partid junimisto-disident.

Și, foarte caracteristic este, că această disidență este încurajată pe sub mînă de D. K. K. Arion, care speră că prin ea va impune D-lui Carp și guvernului și ast-fel va fi chemat în ministru ca succesor al D-lui Marghiloman. Dar D. K. K. Arion nu vrea să se strice nici cu capra nici cu varza, de aceea nu se pune pe față în fruntea acestei disidențe, cu atît mai mult lucrează însă în întuneric și mai ales pentru a compromite situația D-lui Marghiloman.

Acest grup, după cum am anunțat deja, vrea să înființeze și un ziar de cinci nare, care ar fi dirijat de D-nii Stavri Predescu, Hagi Tudorache, etc.

Presa liberală

Nemulțumiți de modul cum este redactată Voința Națională, mai mulți liberali în cap cu D. Em. M. Porumbaru au hotărît să înființeze un nou ziar liberal.

Tratările cu D. Iancovescu, adică cu Naționalul neizbutind, ziarul liberal se va înființa în Octombrie și va fi dirijat de D. Em. M. Porumbaru. Acest ziar va fi al grupului liberal în nuanța D-lui Stătescu.

Ziarul va fi susținut de D-nii V. Lascar, deputatul Nicolaescu, Ghimpa, Malla și alții.

Ini.

Colonelii bătauși

Unul din nenorociții rezerviști, concentrați la manevre în scopul probabil de a li se mai reaminti din cînd în cînd dulceața moravurilor cazone, ne aduce bucurîndu un șir de isprăvi, ofiteriști, superioare de astă dată. Relevăm din ele pe următoarele două, în cazul cel mai rău ca pildă pentru blînda noastră ofiterime superioară:

În ziua de 20 l. c. — am văzut, în tirgșorul Negrești, cum colonelul Bădulescu din regimentul 16, dorobanți a călcat cu calul pe un soldat căzut de oboseală, strigîndu-și să se scoale, să nu se mai prefacă! De fată erau 3 medici de regiment, între cari și D. dr. Smeltz.

În ziua de 26, o trăsură de bagajă în care se afla și un rezervist, se întilnește pe drumul de la Munteni la Vasluii cu o altă colonă de bagaje. Locotenentul colonel Teișanu, care venia cu această din armă coloașă, strigă rezervistului să se dea jos și, fără a mai aștepta împlinirea acestui ordin, să repede la el lovindu-l cu pumnii ca un sălbatic.

Și cite altele! Aide, înainte, D-lor colonelii și alte grade — și oroarea împotriva armatei cîrînd își va atinge cîlmea! Cazon.

CONTRA CRIZEI

În urma întrunirii de la camera de comerț, s'a discutat mult septămîna această în presă, asupra atitudinii băn-cei naționale, în mijlocul crizei ce stră-băte piața.

S'a adus Băncei învinuirea că a rădicat scumpul. — La aciasta s'a răspuns de unii, că Banca a fost silită să ia această măsură, pentru ași apăra stokol său metalic, spre a nu da loc reparatiunilor agiului.

O întebare însă se pune. — Oare Banca n'ar fi putut să-și preserveze stokol și în acelaș timp să înlenească nevoile pieței, trăgînd banii din străinătate cu care să facă avansuri negustorilor noștri?

De sigur că da. Ea ar putea găsi cu înlensire banii, pe un procent foarte redus, cu care ar putea să ajutoreze piața noastră. Ori ce comerșant strîns de criză, ar putea atunci, să capete un împrumut depunîndu-și portofoliul la Bancă. Banca ar fi asigurată, prin depozitul portofoliului, a cărui creanțe scadențate s'ar primeni neconțenit; iar negustorul, grație acestui împrumut pe un termîm mai lung, ar putea fi ajutat ca să străbată aceste grele timpuri de criză.

Este necalculabil serviciul ce l'ar face pieței Bancă, dacă ar pune în acest mod în circulație, o sumă de 10—12 milioane, pe lîngă suma de 17 milioane, cifra obișnuită a daraverilor sale anuale.

Impulsul ce ar da ast-fel pieței ar determina și pe bancheri să reînceapă operațiile. Ei azi, stau cu totul în expectativă, așteptînd să vadă ce are să iasă de aici. Cînd însă grație intervenției Băncei ei ar vedea că primejdia cea mare e înlăturată, ar lăsa la o parte frica ce-i stăpînește și ar începe a pune iar în circulație banii, ce-i țîn în lăzi.

O obiecție însă se poate rădica: nu poate Banca să se expue la un refuz solicitînd împrumuturi în străinătate. — Foarte bine, dar atunci, n'are de cit să ofere ca siguranță stokol său de efecte pe baza cărui ori cînd ar putea găsi bani.

Dar în cele din urmă, nici nu e nevoie de asemenea măsuri, de împrumuturi și o voi dovedi îndată.

Iată ce găsesc în ultima situație a Băncei, publicată în Monitor:

La 17 Sept. La 24 Sept. Rezerva metalică aur 55017049 59013616 Bilete de bancă în circulație 115809890 115730620

Vra să zică în cursul acestei săptămîni, în timp ce numărul biletelor în circulație a descrescut, stokol metalic aur a crescut cu patru milioane.

Aici trebuie de notat că, statutele băncei cer ca rezerva metalică să fie în o proporție de 40% față de suma bițetelor în circulație.

Vra să zică stokol metalic, dupe lege ar trebui la suma de 115 milioane bilete să fie de 46 milioane; el fiind însă în realitate 59 milioane RESULTA DECI UN PLUS DE 13 MILIOANE.

Apoi, din acest plus de 13 milioane, nu s'ar putea face, oare, avansurile necesare, fără a se atinge stokolul?

Pretextul ce se dă că Banca nu face avansuri, pentru a nu-și compromite stokol, este dar o mîncîună sfîntată.

Am demonstrat pînă la evidență, cu ajutorul chiar a situației Băncei, că ea ar putea face față tuturor trebuințelor, fără a-și atinge stokolul, și fără împrumuturi, numai din prisosul de aur ce are, față cu cerințele legel.

C. D. Anghel

### VITICULTURA LA NOI

In urma inffinării pepinierilor statului de la Tutea, Urlați, Strehăia etc. vine noaste muncite de floxeră încep a se replanta. Proprietarii de vii, își procură din pepinierile statului, vițe americane altoite sau cu rădăcini, pe care apoi le plantează, iar după patru ani au rod abundent. Abeste vițe sint aparate în potriua floxerel.

La început lumea nu s'a prea grăbit să-și procure vițe, de oare-ce plantarea ei trebuie făcută sistematic, în gropi adânci cu gunoi și nisip, ceea ce necesitează cheltuel însemnate.

Acum însă proprietarii încep a-și înțelege interesul, iar pepinierile abia pot satisface numeroasele cereri ce le vin.

Ast-fel numai în această toamnă, ministerul a hotărât să distribuie enorma cantitate de 496.425 vițe altoite și 112.600 vițe cu rădăcini, la 525 proprietari din 11 județe.

Județul care are suma cea mai însemnată este județul Prahova cu 271.200 vițe altoite și 51.000 cu rădăcini, pe care 124 proprietari au să le capete din pepinierile de la Tutea și Urlați. Apoi vine Mehedințiul, cu 97.000, pe urmă Buzăul, Doljul cu 12.000, R-Sărat, Iași, Botoșani, Covurlui, Muscel și Dimbovița.

Grație acestor măsuri, putem spera că viticultura, atât de înfloritoare odinioară va căpăta o nouă prosperitate.

Peste puțin vom începe a av a iar vin în belșug și eftin.

Bucur.

### AMILCARE LAURIA

## O LUPTA DESPERATĂ

(Sfârșit)

Pe cind baronul citea, Doamna Amelia îl asculta zăpăcită, parcă nu putea da crezământ celor ce auzea, pe urmă fața-i se învioră de bucurie, ea nu lăsa pe baron să isprăvească și voi să-și apuce mina, pentru a o săruta, adinc mișcată. Baronul însă i-o retrase și zise, pe jumătate furios, pe jumătate mîndru:

— Linște! Doamnă Montaldi. Scrisoarea asta conține o mărturisire foarte compromițătoare pentru cine-va, care se bucură, ca mine, de cea mai bună reputațiune și care nu s'a dat nici o dată în lături, într'o afacere de onoare, ci din toate a eșit învingător! Linște!

Femeea, înlemnită aproape de spaimă, șopti spăriată:

— Dar nu văd din scrisoarea asta...

— Ce nu vedeți? Dacă nu vedeți D-v., văd eu, slavă Domnului, pentru D-v. l. Așa dar, să stăm foarte liniștiți și să chibzuim cu cea mai mare luare aminte. Dacă iscălesc și trimit scrisoarea asta înainte de duel, atunci sint ruinați, pentru că mă fac de risc.

— Exagerați și...

— Nu exagerez de loc și vă rog să bine-voiți a nu mă întrerupe — urmă baronul cu un gest de nerăbdare și foarte puțin politic. — El da, așa fi silit să părăsesc îndată Milanul și să aștept, retras de tot în alt oraș — ceea ce de alt-fel poate dura foarte mult — pînă va crește aci iarbă peste incidentul acesta, care ar da o lovitură grea reputației mele de om de onoare. Asta m'ar pune la cheltuel mari, a căror sumă cu greu aș putea-o spune... Poate că ele s'ar ridica la 50.000.

Baronul se opri, cind văzu ce impresie fac aceste cuvinte asupra Doamnei Montaldi.

Ea îl privi uimită și, cind el rosti cifra, necesară pentru o înțelegere, fața ei căpăta o expresie de dispreț adînc. După o tăcere scurtă, ea zise încet:

— Înțeleg — acumia înțeleg cu cine am a face! E vorba, prin urmare, numai de o răscumpărare! — Și, zicind aceste vorbe, ea se trase mai departe de dînsul, parcă i-ar fi fost greață.

— Doamnă! — strigă baronul sculîndu-se — mă insultați!

— Oamenii de teapa D-tale nu pot fi insultați de o femeie de starea mea socială, răspuse ea mîndră.

— Dacă e așa, atunci pleacă și mulță-

meste lui Dumnezeu, că porți haine de femeie! strigă baronul, scos din fire de minie, pe urmă eși pe ușa pe care intrase, trîntînd-o cu zgomot.

Așa trecură ca la v'o zece minute, pe urmă o ușa se deschise pe jumătate și ea zări o păreche de ochi, care nu erau ai baronului.

Pe urmă intră un servitor cu o cutie în mîna și o puse pe masă, dinaintea căreia greda Doamna Montaldi. El deschise cutia și femeia îngrozită zări intrînsa două pistoale și o cartă de vizită. Servitorul eși tăcut.

Doamna Montaldi se apropiă de masă, luă cartea de vizită din cutie și citi:

«Aci sint pistoalele pentru duelul de mîini cu Montaldi. Sint încărcate, poți să le încerci siagar în grădina. Diseară ne vedem.—Leonardo».

Șovăind, sărmana se îndreptă spre canapea, pe care căzu gramadă.

Cind își veni în fire, baronul stătea în fața ei: nutra-i era îngîmfată și porucitoare.

Ea își aduse aminte de cele întimplate, tremurînd de groază se arunca la picioarele sale și-i îmbrățișă genunchii. Cu glas jalnic, ea strigă plîngînd:

— Nu-mi acideți copilul!... Omorîți-mă pe mine!

Baronul păru mișcat, el o ridică și zise cu un zîmbet dulceag:

— Sint dureros mișcat, stimată Doamnă, și ași dori din inimă să vă crîd de durerea asta. Știu că fiul D-v. nu știe să umble cu armele... el n'a călcat nici o dată într'o sală de scrimă... dar... vedeți... la momentul acesta...

— Da, scriți Doamnei Arbizza, vă conjur în numele răposatei D-v. mame, scinci femeea... Dacă ați ști, cite necazuri am îndurat pînă acum pentru Augusto! A fost foarte slab, de copil; de cite ori n'am avut griji de moarte cu dînsul!

...Nu, nu mi-l veți împușca... vă rog, pentru numele lui D-zei!

— Și totuși voiți să vă jertfiți feciorul dintr'un motiv egoist, mizerabil?... Vă plîngeți așa de jalnic de starea Dv, fără a vă gîndi o clipă la a mea... — Tonul binevoitor, cu vare voia să vorbească baronul, își făcea scîrbă. — Doar nu puteți crede că voiți rămînea în Milano? Și, dacă plec de aci, o mulțime de buclucuri se nasc pentru mine... Am cheltueli, pe care cele 50.000 de lire ale Dv abia le-ar acoperi.

— Dar eu nici n'am ațlia banii... Toată averea noastră nu e de 50.000 de lire...

— Bine, atunci vindeți-vă calabalicul... dar curînd.

— Să vind totul? — strigă D-na Amelia cu glas nesigur — Să vind totul?.. Fiul meu nu va îngădui așa ceva nici o dată... El nu e așa de slab de inger, ca sermana lui mamă!... Dar, asculta-mă, baroane, eu mi-am strîns cu vremea cîteva sute de lire... și juvaericele mele... și le ofer.

Baronul sări în sus furios, era schimbat cu totul. Tînuța măsurată mișcărilor elegante, chiar liniștea aristocratică de pe fața lui, făcuseră loc nemerniciei fățișe.

— În frumos hal m'am adus! — strigă el brutal, parcă vorbind către sine însuși. — Intimple-se ori ce!... Doamnă, nu pot să fac nimic pentru D-ta și plecaciune! Pleacă iute, am de lucru și o doresc serios acum.

După aceste vorbe el întoarse Doamnei Montaldi spatele.

Ea-l privi întă, plină de groază; o gălbeneală de moarte-i acoperea obrăjii, părea că abia respiră. De o dată ochii i-se luminează și un zîmbet răutăcios i-se ivi pe buze. Se sculă fără zgomot, apucă un pistol din cutia, pe care servitorul o pusese deschisă pe masă — și trase asupra baronului.

Acesta căzu îndată lovit de moarte.

După cite-va minute, doi bărbați duceau pe scară în brațe o femeie leșinată. Zgomotul zăpăcit, uși trîntite, glasuri răsunară prin casă și în curînd salonul duelgiului se umplu de poliștiți.

Trad. de Hus.

## INFORMAȚIUNI

**Invalidările alegerilor colegiului I comunal din Iași, colegiul II din Plo. și și a colegiilor I și II din Craiova sint definitiv hotărîte.**

**D. Lascar Catargiu va cere azi și opinia Regelui asupra acestor invalidări.**

**Timpul atribute D-lui general Budișteanu intenția de a se retrage din serviciul activ.**

Adevărul e, că punerea în retragere a D-lui general Budișteanu, s'a hotărît încă de astă vară de guvern. Toată informația oficiosului nu este de cit o invitare ca D. general Budișteanu să se retragă de bună voce, alt-fel, va fi pus din oficiu în retragere.

Consiliul profesorilor universitari se va întruni Duminica viitoare pentru a aviza la mijloacele necesare cum s'ar putea pune capăt agitațiunilor studentești.

Se prevăd discuții foarte aprinse, de oare-ce rectorul Universității, D. Titu Maiorescu, va da cetire unei adrese a ministerului instrucției prin care se propune excluderea de la examenele de la 15 Octombrie a mai multor studenți.

Ministrul instrucției numește chiar în această adresă pe șapte studenți, ca fiind capii agitațiunilor.

Ministrul de interne a respins contestațiile alegerilor comunale din Botoșani și Tulcea.

Contesa Puvareff, președinta societății arheologice din Moscova, va veni în Capitală săptămîna viitoare pentru a face cite-va studii și cercetări istorice și arheologice.

Azi după amiază se vor fixa definitiv înaintările și numirile în magistratură.

Demisiunea D-lui judecător C. St. Borănescu s'a primit. D-sa a fost numit avocat al ministerului instrucției.

Azi dimineață au plecat la Sinaia D-nii Lascăr Catargiu și N. Filipescu, pentru a dresa actele stărei civile ale fericitului eveniment.

Principele Alfred de Coburg a plecat azi dimineață de la Sinaia în Germania.

Ducesa de Coburg, mama princesei Maria, sosește Duminică la Sinaia.

Botezul nou născutei princesese se va face după două săptămîni în religiuca lut-rano-anglicană. Tinăra princesă va primi numele de Elisabetha.

In urma fericitului eveniment, Regele a renunțat de a veni în Capitală pînă după două săptămîni.

O nouă boală s'a ivit prin podgoriile noastre. Această boală se numește *gommosé bacillaire* și este

destul de întinsă, mai ales prin podgoriile din Franța.

Se studiază acum mijloacele de combatere a acestei boli.

Reparațiunile la Teatrul Național ne fiind terminate, deschiderea stațiunii s'a aminat pînă Joua viitoare.

Impăcarea dintre conservatorii din Iași s'a făcut în următoarele condițiuni:

D. Șculy este sacrificat. D. senator de Birlad Iancu Diamandy va fi ales primar, iar D. căpitan Mavrodin va fi ales ajutor de primar.

Se va proceda la noui alegeri pentru ambele colegii, căci liberalii aleși în colegiul II vor fi siliți să demisioneze, iar alegerea colegiului I va fi casată.

Casa frații Christodulo din Buzău a fost declarată în stare de faliment.

Pasivele se ridică la 400.000 lei.

Azi dimineață s'a pus piatra fundamentală a noului palat al ministerului domeniilor.

Solemnitatea a fost prezidată de D. P. P. Carp.

### Un grefier scandalos

Un scandal revoltător s'a petrecut Marți seara la orele 8 în strada Fintăneii, scandal al cărui eroi a fost un grefier de la secțiunea de notariat a tribunalului de Ilfov.

D. Gh. Dumitrescu, grefier, întîlnînd în strada Fintăneii pe soția sa, cu care este în divorț, împreună cu o prietenă a sa care locuiește în aceea stradă la No. 89, a început să le insulte în mod cel mai trivial. Proprietarul caselor No 89 luînd apărarea D-nelor insultate, a fost bruscat și amenințat cu revolverul de grefierul Dumitrescu. Numai de frica trecătorilor, cari s'au adunat, scandalosul eroi a renunțat de a face uz de revolverul său.

Același Dumitrescu, care acum vr'o lună a simulat o otrăvire cu o soluțiune de chibrituri, a mai amenințat cu revolverul pe un manufacturier, anume D. Rubin, dacă va mai îndrăzni să vorbească cu soția lui, D-na Dumitrescu.

E treaba D-lui procuror general ca să intervină și să facă inofensiv pe D. grefier Dumitrescu, care inscenează mereu scandaluri în fața caselor soției sale cu care e în divorț.

## STIRI MARUNTE

**Bani falși.**—Leibu Șvartz, din calea Moșilor No. 327, voină să schimbe o piesă falsă de 5 lei la brutăria Radu Ionescu din aceeași stradă No. 320, a fost arestat la secția 48.

**«Instrucțiunea».**—societate pentru subvenționarea elevilor săraci, s'a constituit din nou alegend un comitet în frunte cu D. Herman Grumberg.

**Dare de semn.**—Serbarea de dare generală la semn a Societății de tir «Bucuresci» care era să se ție în zilele de Simbătă 1 și Duminică 2 Octombrie a. c. s'a aminat pentru 8 și 9 ale aceleiași luni.

## Criza din Ungaria

Budapesta, 29 Septembrie. — Conferința episcopilor s'a deschis azi sub preșidenția cărdinalului Vaszary. A lîdărit să menție și pe viitor principiile ce au călăuzit pînă acum pe episcopi, în cazul cînd proiectele respinse de Camera magnaților ar fi din nou depuse.

## BOALA ȚARULUI

Petersburg, 29 Sept.—Oficială. Țarul și familia imperială au făcut o plimbare cu trăsură pînă la cataracta Aclam de lingă Yalta, unde s'au oprit cit-va timp. Apoi s'au întors la Livadia plecînd prin Yalta.

Londra, 29 Sept. — După știrile primite aici, Țarul va pleca la Corfu la începutul săptămîinii viitoare, probabil Marți.

## DIN PITEȘTI

(Corespondență particulară a Adevărului)

### Un nou gheșeft junimist la Comună

Deputatul junimist Ion I. Rădulescu, cel cu exproprierile pentru linia Pitești-Curtea de Argeș, contractînd mai acum cite-va luni cu o societate franceză pentru a-i furnisa o cantitate oare-care de fin și uînd că n'are de-a face tot cu Tigveanu sau Tenovici, s'a apucat să-i furnizeze fin din anul trecut, vechiu și mucigăit. Societatea îi respinge furnitura, nevoind să știe de influențele D-lui Rădulescu.

Acum, ca să-și treacă totu-și marfa, — mai ales după ce ea a fost respinsă și de regimentele de Artilerie din localitate, cărora s'a oferit spre cumpărare, — D. Rădulescu a pus pe omul său din capul comunei Pitești să simuleze o licitație publică pentru cumpărare de fin pe seama trebuințelor comunei. Firește că la licitație a eșit cel mai bun finul mucigăit al D-lui Rădulescu, oferit prin fratele său Victor I. Rădulescu!

Acest gheșeft, — dacă finul va fi primit de comisiunea însărcinată cu aceasta, — va produce deputatului junimist sumușița de 5000 de lei.

### Barbarii

Ni se comunică că în comuna Budeasa, unde domiciliază Ion I. Rădulescu, se comit de către acesta și fratele său, Victor I. Rădulescu, barbarii revoltătoare. Oamenii sint bătuiți și apoi legați, și puși cu sila să le facă de streajă în jurul casei lor.

### Lira Argeșului

Acesta este numele noiei societăți filarmo-nice, literare și științifice ce se va înființa în orașul nostru. Duminică, 2 Octombrie, la ora 2 p. m., se va face în sala liceului alegerea comitetului noiei societăți.

### Afacerea Ioaniu

Mercuri 29 Septembrie au fost citați la cabinetul D-lui jude-instructor martorii în afacerea bătăiei D-lui D. Wolf Ioaniu din Curtea-de-Argeș. Unul singur a depus în favorul D-lui Wolf Ioaniu spunînd, că administrația a pus să-l bată.

De alt-fel se știe în destul de ce este capabilă administrația D-lui prefect Nicu Manu.

### Adevărat să fie?

Se vorbește că o înțelegere tacită s'a stabilit între D-nii Nicolae Dimancea, membru al partidului național-liberal, și Ioan I. Rădulescu, junimist. Numai ast-fel s'ar putea explica manajamentele reciproce în întrunirile publice ale ambelor partide.

Ce zice clubul național-liberal din Bucuresți?

Mirmidon.

## FOIȚA ZIARULUI ADEVARUL

15

### WILHELM BERGSÖE

### Nuvele italiene

## PILLONE

«Ei îl luai cartea din mîna și citiți pe scoară: *La storia di Masaniello*, tipărită cu litere roșii și împodobită cu o xilografie slabă, care înfățișă pe vestitul conducător al poporului. Era un tipar vechiu din veacul al 17-lea.

«A fost un om mare—zisei eu dîndu-i cartea înapoi; cunoșteam doar entuziasmul neapolitanilor pentru Masaniello.

«Ciobanul clătîna din cap și ochii săi începură să aibă reflexe fosforescente. — Nu, Eccellenza — răspuse el — a fost cit p'aci să ajungă om mare; dar n'a ajuns. Ar fi putut să și pue o coroană în cap; dar a pierdut-o în noroi. Norocul lui a fost mai mare de cit el însuși și asta i-a fost nenorocirea. Asta e, în puține cuvinte, părărea mea despre Masaniello.

«Rămăsei uimit de judecata asta clară și sigură, la care nu mă așteptasem. Dar el își puse cartea în traista ciobănească, fluera caprelor să se adune și zise scurt:

«Ce poftiți?

«M'am rălăcit și mi-ar părea bine să mă însoțească cineva pînă la Sorrent, — răspunsei eu.

«Asta e lucru greu acumia, — zise el. — Oamenii nu s'au întors încă de prin viile lor acasă și ciobanii nu-și pot lăsa turmele; dar așteptați nițel, poate că eu v'oiu putea ajuta.

«El se întoarse către stîncă și fluera cu mîinele împreunate la gură. Era un sunet gol, jalnic, care nu se putea deosebi de tonul melancolic al cornului de scoică și, în același minut, parcă ieșiseră din stîncă, venîră doi oameni, cu înfățișarea sălbatecă și respingătoare.

«Du caprele acasă, Beppino — zise bătrînul și-i dădu ciomagul său. Pe urmă șopti în pripă ceva celui-lalt și se întoarse apoi către mine zicînd: — Eu vreau să vă însoțească, dacă vă mulțămîți cu un bătrîn slăbănog ca mine. Drumul e pe aici, la stînga.

«Merserăm o bucată de drum alături, amîndoi tăcînd; în sfîrșit, el începui:

«Cum se face de ați nemerit ja un loc așa de lăturalnic, unde piciorul unui strein rar se rătăcește? Nu vă temeți de Pillone și de oamenii săi?

«Ei îi povestii accidental ce mise în-

timplase cu măgarul și adăogai că sint un biet artist sărac, care n'are de ce să se teamă pentru că Pillone n'ar cîștiga nimic prinzîndu-mă.

«Nu spuneți asta, zise însoțitorul meu cu un zîmbet ciudat—Pillone stimează foarte mult arta; el singur a fost pictor.

«Adevărat?—răspunsei eu, pe jumătate mirat, pe jumătate ironic.—Crezi D-ta că el se mai află prin locurile acestea, cînd de la Massa la Sorrent foese soldații și jandarmii?

«Bătrînul ridică din umere.

«Ați întîlnit vr'o dată p'acii pe sus vr'un jandarm?—întreabî eu al batjocoritor. Soldații polițienesci din lumea întregă ar fi oare în stare să vă scape, dacă în clipa asta ne-ar eși înainte Pillone? Pe drumul mare veți găsi poliția și pe spionii săi; dar Pillone nu e hoț de drumul mare.

«Dar ce-i el? întreabî eu.

«Un rege! — răspunse mîndru bătrînul. — Acolo unde mîrtul își desfășură franza verde-închis și înflorește stufal galben, acolo începe regatul întins al lui Pillone. Vedeți liniile acelea departate ale munților ce se ridică în ceața albastrie, unul la spatele celui-lalt, din ce în ce mai înalți, mai măreți, pînă ce pierd în crestele sălbatece și slășiate ale Apeninilor? Acesta-i regatul nesfîrșit al lui Pillone, acolo trăiește poporul său, acolo e stăpînitor nefermîrit. Dacă ar muri,

el și-ar alege urmașul; și ori-cînd se va găsi cine-va, care să fie rege în mînții aceștia și să-și mărească hotarele regatului, dacă va avea curaj, talent, cetezanță pentru asta...

«Dar nu crezi D-ta — întreabai eu — că piemontezii vor pune capăt acestor stări de lucruri, care pustiază Italia încă din veacul de mijloc? Sub Victor Emanuel lucrurile nu vor merge ca sub Bourboni, cari lăsașu pe hoji să se sinucidă.

«Bătrînul se ridică în toată înălțimea. Se părea că întînerise de o dată cu douăzeci de ani.

«Piemontezii! — repetă el cu o privire plină de dispreț.—Credeți D-v, că nouă ne pasă de piemontezii, sau avem de gînd să ne supunem lor? Ei sint străini în mijlocul poporului nostru, tirani, cum au fost altă dată spaniolii. Ce au adus ei țării noastre roditoare, fericite? Sarcini nouă, biruri nouă, legi nouă și mizerie nouă! Poftescă o dată Victor Emanuel la noi, rătăcească-se o dată pe aici, săi caute ca fugăr adăpost prin locurile acestea pe care le numește țara sa — nici o mîna nu-i va întinde o bucată de pîine, nimeni nu-i va astîmpăra setea, nici un bordei, nici cel mai păcătos, nu se va deschide pentru a-l adăposti pe frigul nopței! În schimb, ia să vie Pillone cel disprețuit, el, pe care piemontezii îl numesc hoț și bandiit, uînd că el însuși s'au luat cu japca pămîntul, pe care calcă piciorul lor! Peste

tot va găsi prieteni, adăpost, ascunzătoare! chiar salahorul cel mai sărac își va împărți bucată de pîine cu dînsul și-l va lăsa să bea din vinul său și unde doarme el, acolo sute de oameni stău gata să-l apere și să-l ocrotească. De aceea numesc eu pe Pillone regele munților; Victor Emanuel poate să-și păstreze orașele și văile pentru sine.

«D-ta parî foarte cunoscut cu povestea lui Pillone, moșule! — zisei eu cîntînd să țin pasul cu el, care și grăbise mersul în timpul discursului celui aprins și mă ducea acum printr'un haos de spărături de stînci, care numai plăcute nu-mi erau.—Ați văzut poate pe Pillone și știți cite ceva din viața lui, pentru că mi-ai spus că a fost odată pictor?

«Ei îl văd pe Pillone în toate zilele—zise ciobanul cu o liniște, de pară vorbea de lucrul cel mai indiferent din lume — și nu cred că să mai fie cine-va care să-l iubească mai mult de cit îl iubească eu. A fost foarte bun către mine, la mi-a dat ce am și, în privința vieții sale, mai nu veți găsi pe altul, care să știe să vă spuie altele cite știți eu.

«Nu ești cum-va tatăl său? — strigai eu uimit.

«Nu—răspunse ciobanul — tatăl lui Pillone e mort de mult; dar eu tot l'am văzut. Nu de la dînsul cunoscu eu toate.

(Ve urma)

## RĂȘBOIUL CHINO-JAPONEZ

Londra, 29 Sept. — Ziare află din Tien Tsin că flota japoneză stăpânește golful Pececi. Amiralul Ito face recunoașteri sau la Port Arthur, sau la Vaihavai.

S'a deschis o anchetă în privința incendiului mai multor prăvălii, care s'a întâmplat la 4 Octombrie. Se crede că acest incendiu a fost pus din rea-voință și cu scop de jaf.

Yokohama, 29 Sept. — Se telegrafiază din Coreea că trupele japoneze au ocupat partea de Sud a râului Yalu și au respins pe vrășmaș.

Tien Tsin, 29 Sept. — Împăratul Chinei a conferit căpitanului Hanneken clasa cea mai înaltă a ordinului *Indoitul Dragon* pentru purtarea sa în timpul luptei navale din Yalu.

Sanghai, 29 Septembrie. — Reparațiile corăbilor chinezești din Port Arthur vor ține încă două zile cel puțin. După un svon, care nu este încă confirmat, un nou atac s'a îndreptat în contra misionarilor.

Colonia, 29 Septembrie. — Față cu știrea dată ieri de Agenția Reuter în privința atitudinii puterilor față de războiul Chino-Japonez, *Gazeta de Colonia* constată că Germania nu este printre puterile care ar voi să împiedice merul înainte al Japonezilor.

Se anunță, afară de această, din sorginte bine informată, că nici Rusia, ca puterea cea mai interesată, n'are intențiunea să oprească evenimentele războiului. Atitudinea Franței va fi conformă cu a Rusiei.

Intră cît privește Statele-Unite, ele n'au ascuns chiar de la început simpatia lor pentru Japonia.

Dacă Japonia va reuși să dicteze pacea la Peking, puterile cele mai interesate vor avea atunci ocaziunea să-și susțea interesele.

## COLONIILE FRANCEZE

Paris, 29 Septembrie. — Un decret interzice importul, transportul, vânzarea și deținerea de arme și muniții în coloniile Obock, Diego-Suarez, St. Morra de Madagascăr și Nosse Be.

Londra, 29 Septembrie. — Știri din Port Luis anunță că D. Le Myre de Villers a sosit alaltă-ieri la Tamatave și că continuă azi călătoria la Tananariva.

## CARANTINA

Constantinopol, 29 Septembrie. — Carantina de 24 de ore impusă călătorilor din Europa ce vin prin cale ferată se va face de acum înainte la lazaretul de la Mostafa-Pașa în loc de Ciatargea, unde călătorii vor fi supuși numai la o revizie medicală.

## NEGUSTORII DIDACTICE

La începutul fie-cărui an școlar să repeta aceleași și iar aceleași plingeri împotriva abuzului pe care unii dintre profesorii autori de cărți didactice îl fac cu aceste cărți ale lor; — așa în cit a mai repeta aceste lucruri a ajuns aproape tot una cu a bate toaca la urechea surdului.

Cu toate acestea, plingerile pe care le primim și de data asta sînt atît de numeroase în cit nu putem să nu ne facem încă odată ecoul lor.

Sînt unii profesori, pentru cari a scoate la iveală o carte didactică nu înseamnă de cit numai și numai a-și crea un nou izvor de venit. Aceștia pun prețuri exorbitante pe cărțile lor (ca un exemplu pot servi cărțile de geografie, primitivale atlase ale D-lui Buzoianu, și altele pe cari inspectorii școlari de sigur le cunosc prea bine), — și impun apoi elevilor să le cumpere noi și adesea de la o anume librărie.

În fie-care an adică coperta acestor cărți se schimbă, însemnîndu-se ediția curentă și anul curent; în chipul acesta elevii pot fi controlați dacă nu cumva au cumpărat cartea de la vr'un elev din anul trecut și n'au lipsit ast-fel pe profesorul-autor de micul său beneficiu.

Pe urmă, între doi profesori autori prietenji, — firește însă fie care de altă materie, — se fac învoeli frățest: impune tu la țipe cartea mea și voiți impune și eu la mine cartea ta.

Să te ferească însă dumnezeu să nu fi scris o carte didactică analogă cu vreună din cele scrise de unii profesorii autori. În clasă, înaintea școlariilor, profesorul autor nu va înceta de a bațjocori cartea ta și chiar pe tine, ca persoană — pentru ca să scoată și mai mult în evidență meritul cărții lui.

Un tip de ast-fel de profesor autor, e un d. Grigorovița, același care înjură pe băieții cînd nu-i zic «domnule doctor». Acest profesor, care ocupă, dar nu împlinește, vr'o 4 catedre de limba nemțească, autor al unei cărți didactice pla-

giate (Adevărul literar a dat pe față aceste plagiaturi) — nu încelează de a injura în fața elevilor săi pe toți acei cari au avut îndrăzneala să-i facă concurență, scoțînd și ei la iveală vr'o gramatică sau carte de citire nemțească. Inșiși elevii săi sînt scandalizați de aceasta.

Și desigur că o cercetare, chiar superficială, ar da pe față și pe alți negustori de felul D-lui Doctor, precum și de felul celorlalți, de care vorbim mai sus. Se va încefca oare în sfîrșit vr'o îndreptare?

## EDIȚIA A TREIA

## ULTIME INFORMAȚIUNI

Eri seară s'a întrunit consiliul de administrație al Băncii Naționale, țînd seamă de nemulțămîrile ridicate în public în privința Băncii, consiliul a hotărît să scoabare dobinda la scontul polițelor de la 7 la sută la 6; iar pentru avansul pe depozit de efecte de la 8 la sută la șapte. Se speră că în urma acestor măsuri, situația pieței se va îmbunătăți.

Persoana care iscălește în Adevărul cu pseudonimele *Rigolo* și *Wunder* ne roagă să anunțăm că nu colaborează la alte gazete și că, deci, ori-ce ziar care, sub un pretext ori sub altul și-ar apropria aceste pseudonime, comite o incorectitudine în sensul comercial al cuvîntului.

Nu știm încă dacă legea garantează ori nu la noi proprietatea pseudonimelor; dar știm că în țările unde proprietatea literară e garantată, acapararea unui pseudonim cunoscut e considerată ca un furt și urmărită.

Este o mare neînțelegere în Sinaia asupra cestiunei în ce religie s'a fie botezată mica princesă Elisabeta.

Regina și princesa Maria cer să fie botezată în religia ortodoxă.

Se așteaptă sosirea ducesei de Coburg ca să decidă. Dat fiind însă, că ducesa e ortodoxă, probabil că tinăra princesă va fi botezată în această religie.

Indicarea celor 26 procese de presă ale Dreptății din Timișoara, s'a aminat în urma cererei D-lui dr. Valeriu Branîște, redactorul răspunzător, care e bolnav.

Se vorbește, că Regele Alexandru al Serbiei va veni în cursul lunii Decembrie în Capitală și apoi va merge la Iași pentru a se întâlni cu mama sa, Regina Natalia, care va petrece iarna în Jară.

Regina va șede la princesa Aglaia Moruzzi în Iași.

S'a hotărît înaintarea la gradul de general a colonelilor Robescu și Const. Brătianu.

Se vor face încă două înaintări la gradul de general.

## Epilogul procesului Memorandului

După cum am anunțat deja, D. Septimiu Albin a fost condamnat, ca și cei mai mulți din colegii săi din comitetul partidului național, la 2 ani și jum. închisoare. — Sentința s'a pronunțat cu 10 voturi contra 2.

D. Albin nu s'a apărat, dînd ca motiv principal al hotărîrii d-sale următoarele:

Domnilor, — a zis D. Albin, — Memorandul nu este al meu, nici al colegilor mei, ci este al poporului român. Na noi l-am făcut, ei conferența generală a partidului nostru, care conferența a fost compusă din delegați aleși ai tuturor cercurilor electorale în care locuiesc și Romîni. Această conferență ni-a dat mandat să-l prezentăm și să-l publicăm și a aprobat apoi cele săvîrșite de noi. Evident așa-dar că trăgîndu-mă pe mine și pe colegii mei în judecată, domnul procuror a tras în judecată conferența întregă, ba poporul român întreg, căci al lui este Memorandul. A făcut va să zică D-l procuror, poporul meu insulta de a-l da în judecată ca pe un făcător de rele. În fața acestor insulte nu-mi este permis să mă apăr, ci unicul răspuns este tăcerea.

De remarcat este; că printre jurații cari au judecat pe D. Albin, era și cunoscutul renegat Moldovan Gergely.

La 1 Octombrie se va începe la Universitatea din Iași concursul pentru ocuparea catedrei de istorie medie și modernă de la Facultatea

de litere din București, rămasă vacantă prin moartea D-lui Cernătescu. Comisiunea examinătoare se compune din D-nii Densușeanu, Leonardescu, Xenopol, Carajani și Vizanti, profesori la Iași.

Delegații ministerului sînt D-nii Odobescu și Bogdan.

Candidații sînt D-nii N. Iorga, elev al școlii des Hautes-etudes și doctor în litere și G. I. Capitanovici profesor în Capitală. D. Capitanovici este asemenea doctor în litere de la Berlin.

D-nii Odobescu și Bogdan membri în aceasta comisiune sînt în același timp membri și în comisiunea examinătoare de Bacalaureat din Capitală.

Cum vor putea ei să fie tot-odată în Iași și în București?

Liga Culturală a făcut un răspuns la acuzațiunile ce i s'au adus de contele Kalnoky în delegațiunile ungare.

Acest răspuns publicat în limbele romînă, franceză, engleză, germană și italiană s'a trimis deja în streinătate în mai multe miș de exemplare.

Consiliul de miniștri ce era să se țină azi în cestiunea conflictului cu Serbia, s'a aminat pe săptămîna viitoare din cauza absenței în Sinaia a D-lor L. Catargiu și Al. Marghiloman.

Rezultatul examenului seriei a patra, de la bacalaureat, este următorul:

Din 17 candidați au reușit 12 și anume:

D-ra Eustațiu Antoineta, D. Feldman Bernhardt, Fermo Iacob, Freudman Adolf, D-ra Gane B. Lucreția, Ganea Iulian, D-ra Ganovici Angela, Georgescu Lache Ion, D-ra Georgescu Maria, Georgescu T. Ion, Giurescu C., și Gurgea Mihail.

Miine se va inaugura școala de silvicultură de la Brăncuși, județul Ilfov.

Fabrica de spirt a D-lor frați Axerio din Palanca, județul Prahova a fost distrusă cu desăvîrșire de un incendiu violent.

## ULTIME TELEGRAME

Belgrad, 29 Septembrie. — Regele Alexandru a sosit; s'a făcut o recepțiune. Orașul era pavozat; seara iluminată.

O comisiune de anchetă înstituită la monopolul tutunurilor a descoperit fraude considerabile.

Paris, 29 Septembrie. — Curtea cu jurați a achitat pe gerantul ziarului *Libre Parole* dat în judecată pentru un articol injurios pentru magistratură; însă a condamnat, în lipsă, pe D. Drumond, autorul articolului, la 3 luni închisoare și la 500 franci amendă.

Madrid, 29 Septembrie. — Ministrul de finanțe a ordonat verificarea caselor publice, din cauză că mai mulți percepători au comis delapidări.

Londra, 29 Septembrie. — Agenția Reuter află din Simla că după o scrisoare particulară din Kabul, Emirul din Afganistan este foarte bolnav. Știrea este considerată ca adevărată, căci bîntuiesc mai multe boale la Kabul.

Seraievo, 29 Septembrie. — Un cutremur de pămînt destul de puternic s'a simțit la Travink, la 12 jum. noaptea, în direcțiunea Est-Vest. Cutremurul a fost însoțit de șgomot sard.

ANA JAEGER  
IACOB COHEN

Brăila. Logodii. Focșani.

## ȘTIRI TEATRALE

Sala Hugo. — În fie-care seară reprezentații date de trupa de opere franceze.

Teatrul Eforiei. — Dăm aci tabloul artiștilor din trupa *Alexandra Viarda* a cărei sosire am anunțat în numărul nostru precedent: D-ra Anna Schram din Lessingteatrul Berlin; d-ra Anna Stefens teatrul curții Meiningen; » Clair Igner » Weimar; » Ferni Borchers Grandtheatrul Amsterdam; » Emma Schreiner Düsseldorf; d-ra Bozena Borchers Theatrul Thalia Hamburg; d-ra Lina Ruer Bremen; D. Karl Kormann, Burgtheatrul Vienne; D. Karl Christens, Volkstheatrul Viena; D. H. Willrod Germaniath. N. York; D. Carl Holthaus Residenzth. Hanover; D. Carl Krause, Fritz Fogler, Hans Steffler-Fritz Hellmers, Rob. Griesel, Bruno Miller.

După cum vedem marea artistă Viarda este înconjurată numai de artiști de primul rang, și adestăm cu nerăbdare sosirea ei din Anvers.

DE ARENDAT chiar de acum, moșia RAȘI, din Ialomița, întindere 3800 pogoane; a se adresa la N. N. TURNESDU 15, strada Domnului.

DESCOPERIRE ȘENSAȚIONALĂ  
CONTRA IMPOZITENȚII  
PENTRU BARBAȚI

PLACA ELECTRO-METALICĂ A 12-RUL II ÎN MEDICINĂ P. BORSODI DIN VIENA  
Premiata la Bruxelles în 1888 cu medalie de argint. Premiata la Paris în 1889 cu medalie de aur. Premiata la Geneva în 1889 cu medalie de argint. Premiata la Nizza în 1890 cu medalie de aur. Diploma Soc. de Médecine de France din Paris. Patente, Brevete și Privilegiu Esclusive Imper. obținute în Austro-Ungaria, Franța și în alte State.

Placa Electro-metalică priv. Registrată probată și premiată, în lătură stărilor de slăbiciune bărbătească învînd și întărînd nervii slăbiți și dîndu-le puteri de tinerțe.

Apărutele are o dispozițiune foarte ingenioasă și purtîndu-l pe corp în mod neobservat vindică și întărește fără întrepruere ocupațiilor.

Depositar general pentru Romîni: Serbia și Bulgaria la D. T. Radivon, București, Calea Victoriei 32.

Broșuri explicative în limba romînă, franceză și germană se trimit gratis și franco după cerere. — Correspondența în ori-ce limbă. SE GASESC APARATE de la 65 LEI în SUS Instrucțiuni foarte amănunțite însoțesc fie-care aparat.

## ȘCOALA NOUĂ

No. 1 — Strada Armenească. — No. 1.

Directoare, D-na L. S. Neșoescu

Curs liceal, primar, facultativ de limbi moderne, pian, etc.

Onor. părinți pot vizita institutul în fie-care zi, de la orele 8—12 și 3—7.

Inscrierile au început deja, cursurile încep la 12 Septembrie.

Prospecte se trimet la cerere.

## CASA DE SENATATE

BUCUREȘTI

No. 41 și 43, str. Teilor, No. 41 și 43

Dirijată de Dr. ȘAABNER-TUDORI

Complect reorganizată, Primește bolnavi cu zua și cu luna. Prețurile împărțite în trei clase în mod foarte avantajios. La bolnavii cu luna se fac reduceri din preț. Pentru vizite, consultări și operațiuni se poate chema ori-ce Doctor. Fumegeațiun sistematische, după prescripțiunea medicilor.

Consultațiuni în toate zilele de la 5—6 p. m. Vaccinațiuni. Pansamente și Bandage.

Noile prospecte se trimit gratis și franco după cerere.

## COCS LEI NOU 58 TONA

I-a Calitate

Transportați în saci  
Belquette și Cărbun de Piatră din Minele CARBONIFERE și PETROZESKY pentru stabiliment Industrial, Calorie și Sola de fier și Porțelan.

Autonorm pentru Sola sistem American și Lenthal, tunc și tîh.

Cărbun de Lemn (mangale)

Expeditiune en gros și en detail cu prețuri convenabile franco la ori-ce stațiune a C. F. R.

Depozit Central, strada Sf. Voievozi, No. 5.

CAROL LÖWENBACH.

Lei nou 26 Tona de lemne de Fag și Tufan, tăiate și transportate la domiciliu.

## Exploatare de Păduri

## ANUNCIU

Societatea Tache Anastasiu & C-nie pentru exploatarea pădurilor Vadurile și Tarcău din județul Neamț, aduce la cunoștința publicului, că de la 1 August anul curent, poate să predea atît în schela apei Bistrița, precum și la gara Piatra-Neamț, tot felul de lemni (chereștea) de brad rotunde în ori-ce dimensiuni, cum: Catarguri, Trinchete, Ghile, Butuci pentru fabricii etc., iar ca lemni fasonat dulapi de ori-ce dimensiuni din care deja sînt gata 300 plute de 5 metri. Calitatea lemnului este din cea mai bună aflătoare în Jară și care concurează cu lemnul din străinătate.

Pentru ori-ce informațiuni și tratative cumpărătorii se pot adresa la Administrația pădurilor în schela Gură-Tarcăului, județ. Neamț, în apropierea de orașul Piatra-Neamț, sau la D. Tache Anastasiu în Tecuci.

## DOCTOR M. HRISTODORESCU

Șef de clinică la Maternitate

Faceri și boale de femei

Strada Italiană 19. — Consultații de la 12-2.

La librăria LEON ALCALAY, calea Victoriei, 37, București. Se găsește toate cărțile didactice pentru clasele primare și secundare. Avis părinților.

## LICEUL SF. GHEORGHE

CALEA VICTORIEI, 166

(În fața Ministerului de Finanțe)  
Acest institut coprinde, pe lângă clasele liceale, un curs bine organizat de clasele primare. Studiile încep la 1 (13) Septembrie. Instalația răspunde întru toate unui așezămînt de instrucție și educație. Profesorii aleși între cei mai distinși ai învățămîntului public. Două pedagogi străini, unul francez și altul german, aduși anume, vor conduce convorbirea elevilor în orele de recreațiune. Repetitori pentru meditare lecțiunilor sînt aleși dintre studenții facultăților respective. Se învătă pe lângă studiile liceale, limba germană și franceză în clasele primare, ca și în cele liceale inferioare; limba engleză este facultativă. Măestrîi recunoscuți de piano, vioară, dant, scrimă.

Informațiuni mai de aproape se pot lua la cancelaria liceului; se trimit prospecte gratis. Director: Ang. Demetrescu.

## OCASIUNE RARĂ

Se vinde prin licitație privată în biroul D-lor Goldstein & Brauer strada Băncii Naționale următoarele imobile:

În ziua de 3 Octombrie ora 4 p. m.  
1) Fabrica de săpun din strada Vitan No. 17  
2) Casele din strada Romulus No. 51 și 53 și  
În ziua de 12 Octombrie ora 4 p. m.  
3) Fabrica de Franzelărie și două perechi case din str. Laberint No. 105.

Aceste imobile sînt hipotecate la creditul funciar urban. Concurenții vor pune o garanție de 4000 lei sau efecte.

## AVIS IMPORTANT

Sub-semnații fabricanți al renumitului Ulei mineral rusesc pentru uns mașine, numit RAGOSINE avem onoarea a înștiința numeroasa noastră clientelă, că singurul nostru reprezentant și depozitar pentru Romînia este d.

București:  
T. ZWEIFEL  
Strada Stelea, No. 6  
Galati:  
Strada Presei, No. 20

Aflați că cîți-va negustori cumpăr butoacele goale cu marca noastră, cu scopul de a-le umple și vinde din nou cu ulei de calitate inferioară drept produsul nostru, ne facem o datorie a preveni onor. noastră clientelă de a se feri de asemenea fraude.

Garantăm pentru veritabila calitate uleiului RAGOSINE numai dacă vor scumpărate dil. rect de la D-nii T. ZWEIFEL sau de pe la comercianții cari se vor putea justifica prin facturi semnate de dînsul.

S. M. SCHIBAEFF & Co.  
Fabricanți de Ulei Mineral pentru uns mașini «RAGOSINE»  
En gros și în det.

FARMACIA din Urziceni este de arendat. A se adresa la proprietar: E. Roșianu-Urziceni

## HOTEL

Construind anul acesta, în orașul Panciu, un hotel după cele mai noi sisteme, doresc a-l da cu chirie.

Hotelul se compune din 26 camere, un cazino de 14 metri fațadă și 10 metri adîncime cu o verandă în sticlă de 14 metri lungime și 5 metri curmeziș, o sală care poate servi pentru baluri, nunți și teatru, avînd 19 metri lungime și 7 metri lățime, mai avînd și camere de servitori, bucătărie, grajduri, sură, pivniță, apă în curte, cîternă, etc, gangul, veranda și cazinul fiind pardosite în mosaic, iar hotelul în întregime lui avînd trei fațade și fiind situat în centrul orașului.

Acesta e singurul hotel din Panciu și sala lui de baluri și nunți e cea mai spațioasă din tot orașul. Panciul fiind o localitate cu întinse podgorii, e vizitat de numeroși voiajori cu începere de la 15 Septembrie.

Doritorii se pot adresa la proprietar în Panciu.

Costache I. Giță.

## Doctor Gr. A. Țaranu

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare.

Strada Băncii Naționale colț cu strada Carzeorghievici de asupra teatrului Hugo.

Consultații de la 11—4 ore p. m.

## Dr. ZELIGHER

MAMOS

S'a mutat Str. Carol, 15.

Consultațiuni pentru boale interne și sifilitice de la 2—4 p. m.

A eșit de sub tipar, Cursul elementar de comptabilitate în partidă dublă de Th. Ștefănescu profesor la școala comercială și Director la Banca Națională.

Funcionarii caselor de comerț vor găsi în această carte toate elementele necesare, de a putea învăța cu cea mai mare înlesnire comptabilitatea, cu micul sacrificiu de 2 Lei.

La Librăria C. Ștefă, Piața Sf. Gheorghe București.

## AVIS IMPORTANT

Aduc la cunoștința onor. public și rechief mele clientele că în Depoul meu de Cărbun cardii, Praf cardii, și Cocs, situat pe Șoseaua Basarab, No. 35 vis-à-vis de fabrica E. Luther, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat și un mare depozit de lemne de foc, calitate superioară precum Cer, Gârnaț, Fag, stabilind următoarele condițiuni de vânzare și care sînt din cele mai avantajoase:

Stnjenii franco deposit Ln. 60  
1000 kl. netăete la dep. Ln. 10  
1000 kl. tăete duse dom. Ln. 24.

Comandele se primesc atît în Depoul cit și la Ziurou meu din Hencu-Teiu No. 19.

cu toată stima  
Arist. Boscott.

## DOCTORUL S. BESNEA

Strada Popa-Soare No. 22

(Îngă Sf. Ștefan)

## LICEUL MODERN

București, Calea Moșilor, 162

Cursurile primare și liceale se încep în primele zile din Septembrie.

Director, ENIU BĂLTEANU

Licențiat în litere și filosofie

## APA MINERALĂ

purgativă de la Breazu lîngă Iași

Această apă din Jară cu toată concurența streinilor și-ău făcut drumul de la sine fără reclama multă, deosebindu-se cu mare avantaj de apele similare streine, prin proprietățile ei particulare.

1) Mai plăcută de băut și efect sigur, bind 1—2 pahare în interval de o oră; în cele mai multe cazuri ajunge un pahar.

2) Efect durabil fără a produce a doua zi constipațiuni.

3) Lipsa totală de ori-ce dureri de stomah și intestinale.

Consumatorii fanatici pentru apele purgative streine, după ce au încercat odată apa purgativă de la Breazu, au părăsit pe acele streine.

Sperăm că în scurt timp cetățenii romîni se

# CALORIFERE BELGIANE



UNICA SPECIALITATE în FELUL LOR

Prin excelenta lor ventilațiune au devenit sistemul cel mai igienic recomandat prin certificate de onor. D-nul doctor general Theodor, Dr. Măldărescu, Dr. Varlam etc. etc.

Au fost premiate la toate expozițiunile internaționale, precum și la cea din Anvers în anul corent cu medalia de aur.

Consumind puțin material au un foc neconținut, care produce căldura cea mai plăcută și neschimbătoare.

Rugăm pe onor. clienți a vizita magazinul nostru și a se convinge de realitatea celor anunțate.

Singurul deposit pentru România al Casei Dequeune & C-ie din Bruxelles și Paris

**MARCUS LITTMANN & I. WAPPNER**

Calea Victoriei, 61 (vis-à-vis de Episcopie)

## SPECIFIC ANTIBLENORAGIC STOENESCU

CAPSULELE

cu copaiat de sodă salol și santal

Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala ca acest nou preparat, care vindecă cu cel mai mare succes și în cel mai scurt timp complet și radical, scursori (sculament) noi și vechi precum Blenorea, poală albă etc.

Prețul unei cutii 4 lei.

Asociați ca aceste capsule se recomandă cu succes Injecția Santalină.

Prețul unui flacon 2 lei 50.

Depositar: Farmacia La Coroana de oțel, Mihail Stoenuescu, strada Mihail-Vodă 55.

De vânzare în principalele farmacii.

În localități unde nu se găsește se expediază contra mandat poștal.

# PETROLEU DE REGULAMENT

LEI 4 DECALITRU

Birou pentru primirea comenzilor de diferite petroleu — No. 9 STRADA REGALĂ, No. 9 —

Dus la domiciliu, se găsește aici:

**PETROLEU DE ASTRALINA ȘI PETROL RUSESC**

ULEIU de RAPIȚĂ Lei 1,40 Litru

Petroleu garantat pentru a exclude incendiile și exploziunile

Comande prin cărți poștale expediem prompt la domiciliu

A se adresa la Biuro de petroliu:

**No. 9-STRADA REGALĂ BUCUREȘTI-No. 9**

## INCHIRIERE ȘI VANZĂRI

DE SACI ȘI MUSAMALE

— Material nou —

Vânzare de pinze, Sforă de manila etc.

**SAINTE FRÈRES**

Sediul Social

— PARIS, 4 RUE DU PONT NEUF —

— Agenția generală BUCUREȘTI, STRADA DOAMNEI 17

Depositar: Brăila și Buzău.

## CROITORIE VIENEZĂ

PENTRU RICHI ȘI CONFECTIUNI

Se recomandă sub-semnată și-i permite a invita or-ice dame din cea mai bună societate și chiar cu cele mai dificile gusturi, dar carora le place o confecțiune de o acuratețe exemplară, de a' l onora cu comanda de Domicilor-lor, fie cu, sau fără stoffe.

Posed cele mai noi ziare de Mode și imi iau permisivnea de a asigna că cu tot prețul extrem de convenabil, pot concura cu cel mai de frunte megasin, în ceea-ce privește ajustarea perfectă și efectuarea ireproșabilă.

— STRADA ȘELARI No. 13 —

Cu deosebită stimă, Madame N. STERNBERG

## DE VÂNZARE

tot felul de pomi roditori altoiți.

Prețul mai eflin de cit ori-unde

A se adresa la grădina Virgil Pleșoianu, șoseaua Filantropia No. 79

Vilmos, grădinar

**FÎN! FÎN! FÎN!**

— presat în baluri de vânzare la —

**G. GIESEL**

No. 64. — Calea Moșilor. — No. 64.

## SOCIETATEA FRANCEZA

PENTRU

VÂNDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI

ÎN ROMÂNIA.

SEDIUL SOCIAL: București, 9 Str. Doamnelor

SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrogea

CASA PRINCIPALA

PARIS, 28 Rue de Chateaux London

## PASTILE-CASCABA-SAGRADA

Autorizate de CONSILIUL SUPERIOR SANITAR

din BUCUREȘTI

ȘI RECOMANDATE DE CELEBRITĂȚILE MEDICALE



Este cel mai bun remediu al constipației și al boalelor ce derivă de la ea, ca: Amețea, Grețea, Dureri de cap, lipsa de poftă de mâncare, digestiune dificilă etc.

Aceste pastile tot-dăuna întrebunțate au eficacitatea spre a restabili și asigura funcționarea regulată a căilor digestive și sint recomandate de toate capacitățile din Viena ca: D-ni profesori D-rul Kahler, Nothangel Neusser, Oser, Braun Chrobak, Schnitzler, Bettelheim, Fleischmann etc., și întrebunțate în toate clinicele.

Depositarul general pentru România:

București — DROGUERIA BRUS, — București

— Bulevardul Elisabeta, Palatul Băilor Eforiei —

Asemenea se găsește:

La Farmacia «Thürniger» București

„ „ „I. Werner» Roman

„ „ «Frații Konya» Iași

„ „ «V. D. Vasiliu» Botoșani

— Și în toate Farmaciile principale din țară —

NB. Pentru a se feri de contra-faceri să se observe ca fie-care pastila să poarte pe o parte numele inventatorului și pe alta signul St. Spirit,

## OTTO HARNISCH

BUCUREȘTI

41. STRADA ACADEMIEI No. 41

vis-a-vis de ministerul de interne

Singurul deposit pentru toate articolele tehnice precum:  
**TUBURI, TABLE ȘI RONDELE DE CAUCIUC**  
FURTUNI DE CÂNEPĂ

**TABLE ȘI COARDE DE ASBÊȘT**

Manometre, Sticle pentru nivel pe apă, Bumbac de șters Robinete și Ventile pentru apă și ahur.

MUSAMALE

**POMPE PENTRU VIN**

**POMPE DE INCENDIU**

Din renumita fabrică G. A. JAUCK Leipzig

Fondată în 1796

**CURELE DE TRANSMISIUNI**

prima calitate de la fabrica cea mai mare din Anglia fondată la 1792

JOHN TULLIS & SON, Glasgow

## BERARIA IOSEF PATACU

— Calea Victoriei, Piața Episcopiei — HOTEL MANU

Am onoare a face cunoscut onorabilului public și stimateților mei mușterii că de la 15 (27) Septembrie a început sezonul de toamnă al berării mele, cu concertele zilnice date de muzica națională de sub conducerea bine cunoscutului violonist Valeriu Stancu. Intrarea va fi liberă. Imi voi da ca și pînă aci silința de a servi pe mușterii mei cu o bere excelentă și cumincări reci de cea mai bună calitate, asigurându-i despre un serviciu prompt și atent.

Cu această ocazie imi iau voia a recomanda și magazinul meu de delicatose, alături de berarie, și care e asortat în tot-dăuna cu marfă proaspătă și de cea mai bună calitate.

Cu stîmă

IOSEF PATACU

## SAINT-RAPHAEL

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediu cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.

Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.

Fie-care butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților”.

Depozitul general pentru toată România la farmacistul:

**VICTOR THÜRINGER**

Calea Victoriei No. 154 București

Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogeriile din capitală și provincie.

**CONFIFERON**

Intrebunțat în mil de cazuri cu efect strălucit.

ANTIRHEUMATIC ȘI ANTIINFEVURALGIC

**HUILILE HOGG**

Un FICAT PROASPAT de MORUN, NATURALA ȘI MEDICINALA

CEA MAI ACTIVĂ, MAI NUTRITIVĂ ȘI MAI PLĂCUTĂ

**IRIS FLOR**

PUDRA DE FRUMUȘETE

Este unica pudră de orez care atinge perfecțiunea. Impalpabilă foarte aderentă. Ea dă feței o fragezime remarcabilă și forifică epidermul fără a o altera. Este Singura pudră de orez recunoscută igienică de Laboratorul municipal din Paris. Indată ce damele o vor întrebunța o singură dată o vor adopta pentru tot-dăuna.

Se găsește de vânzare la toate casele principale din țară.

**IRIS FLOR PUDRA DE FRUMUȘETE FARA RIVAL**

IRIS FLOR Extras plăcut pentru batiste.

MANON LESCAUT Pudra Tinereții vecinică.

Singure produse igienice adoptate de artistele teatrelor din Paris fabricate de A. Bourgois & C-ie, furnizorii teatrelor.

Paris.—12—14 Bd. St. MARTIN.—Paris

La administrația acestui ziar hirtie maculatură de vânzare

**„PATRIA”**

SOCIETATE ROMÂNIA DE ASIGURARE ȘI DE REASIGURARE

Capital social vărsat lei Un milion

Sediul Societății București Strada Smărdan No. 15

Avem onoare a anunța că am început operațiunile de:

Asigurare în contra accidentelor corporale ramură care se bucură de deosebitele simpatii ale publicului din Franța, Anglia, Germania, Austro-Ungaria etc. Trimitem asigurări asupra:

Cazului de moarte cauzat printr-un accident, precum și asupra invalidității locale sau imparțiale și asupra invalidității trecătoare.

Condițiuni liberale, premii foarte estime

Exemplu: Un avocat, bancler, funcționar, profesor asigură:

Lei 20,000 pentru caz de moarte.

» 30,000 pentru caz de invaliditate.

» 10 pe zi pentru invaliditate trecătoare.

Pentru toate aceste sint a se plăti lei 42 anual (deosebit de taxă și timbru).

La asigurări contractate pe 7 ani, ultimul an este gratuit.

Prospecte se trimit după cerere gratis și franco.

DIRECȚIUNEA

**CIMENT PORTLAND**

MARCA «TRAJAN»

DIN FABRICA

De Ciment Portland din Brăila

DEPOSIT GENERAL

LA

**T. ZWEIFEL**

BUCUREȘTI, Strada Steiea, 6 BUCUREȘTI

GALATZ, » Presei, 20 GALATZ

IAȘI Strada Mare 30, (la Domnul B. Schneckner)

Institutul D-rului RÖMPLER din Görbersdorf

IN SILEZIA

Fondat în anul 1875, oferă

**BOLNAVILOR DE PLAMÂNI**

Condițiuni cele mai moderate pentru vindecare cu prețuri moderate

Prospecte gratis prin

Dr RÖMPLER

**M. KOHAN**

GALAȚI, Strada Brașovenilor

BRAILA, Calea Dobrogea

DEPOSIT DE

**LŒCOMOBILE**

sistem cu tot perfecționat

CU

APARAT DE ARS PAIE

ORI-CE ALT COMUSTIBIL

TREERATORI

construcțiune perfecționată de tot, premiate la toate expozițiile

**MŒTORI ȘI CAZANE**

RESERVE la TOATE MAȘINELE

Toate mașinele sint cele mai bune și renumite din fabricele

D-lor Brown & May Devizes (Anglia), Edward Humphries Limited Pershore (Anglia).

Cereți prețuri corente și cataloage.

IMPRUMUTĂRI DE SACI